



二次供水改造，让百姓“品”出幸福味道

——哈市全力保障百姓供水最后一公里安全可靠

产权与使用管护维护分开，哈市构建二次供水设施管理新格局

□本报记者
节永志

二次供水是供水系统的“最后一公里”，对供水水质和供水服务有很大影响。2021年，市住建局以市委、市政府部署为指引，以百姓实际需求为基础，以提升全市居民用水质量为目标，统筹协调市相关部门共开工泵站337座，目前已完工21座；开工管线约600公里，目前已敷设完成560多公里。预计到今年年底，将按期完成全年二次供水设施升级改造工作目标，惠及居民超60.5万户。

二次供水，即市政供水从市政干线接驳点进入小区，经储存、加压或者消毒后，通过小区内的二次供水管线输送到居民用户家中的供水方式。从市政管网接口到用户水表之间的设施称为二次供水设施。按照国家相关法规，二次供水设施产权归全体业主或产权单位所有。2020年以前，哈尔滨市二次供水设施运行管护职责一般由物业单位或产权单位承担。由于市政供水早已实现24小时供水，并有严格的水质、水压和水量监测，一般情况下决定我们能否24小时用水、水压是否充足的关键，就是二次供水设施的运行状况。

约十年前，哈市市民对“夜来水”“间歇供水”等吃水难问题投诉出现增多的趋势，主要是因为很多建成于八九十年代的小区二次供水设施出现老化，管线渗漏、加压泵故障时有发生。为解决百姓面临的实际问题，市政府连续多年开展二次供水设施改造。至2020年底，哈市已陆续投资约10亿元，整合改造二次供水泵站170余座，敷设管线超700多公里，惠及居民26万户，基本解决了江南五城区范围内的吃水难问题。

为使改造工作精准到位，市

住建局进行了多轮二次供水情况普查，发现我市居民小区二次供水设施共有约900多家管护单位，管理主体分散，专业管理能力和服务责任心参差不齐，部分设施维养不及时、未进行定期清洗，个别设施还存在权责不清、管理混乱、投诉无人处理、带病运行甚至弃管等现象。为从根本上解决二次供水设施管护问题，按照国家相关文件“鼓励供水企业接收管护二次供水设施”的精神，由市住建局牵头印发实施了《哈尔滨市江南五城区既有居民二次供水设施接收管理工作方案》（下称《方案》），由供水企业哈供水集团接收江南5城区市政供水区域范围内的既有居民二次供水设施。相关部门采取产权和使用管护维护分开的做法，二次供水设施产权由小区全体业主共有，供水企业接收二次供水设施的使用权，哈供水集团统一实施运营管护服务。

工作。此举在保障居民合法权益不受侵害的同时，也保障了二次供水设施日常运行维护不受影响，构建了权责明晰、规范管护、专业服务的二次供水设施管理新格局，切实提升了城市供水质量，解决城市供水“最后一公里”问题，确保二次供水水质、水压、水量满足居民用水需求。

江南五城区193万户居民喝上“放心水”

按照《方案》，计划由哈供水集团在2021年完成道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区5个江南城区市政供水范围内，共约154万户居民二次供水设施的全面接收。加上2020年前该集团已接收管护的约47万户居民二次供水设施，共涉及居民约201万户。

为使二次供水设施改造工作落实到位，市委、市政府成立了主要领导挂帅、主

管领导统筹、相关委办局及各区政府为成员的改造工作推进小组，由市住建局牵头发挥行业部门协调优势、利用哈供水集团国有企业专业技术优势，各级政府部门形成合力，共同推进工作落实。工作中，市住建局组织各相关区政府、哈供水集团进行多轮排查，按照问题导向，印发实施改造方案，有针对性地分阶段分批次实施改造，从优先解决吃水难问题，到二次供水设施提档升级，进而实现优质水入户，不断提升供水安全保障能力和服务水平。

各区政府发动各街道办事处、社区工作人员，在排查阶段提供详实可靠的数据信息；在改造实施过程中协调相关单位，深挖潜力寻找、提供二次供水泵房点位，解决泵房选址问题；广泛开展宣传工作，取得居民的认可、支持和帮助，解决入户施工改造难点，保障改造施工顺利进行，

改造施工还获得了先锋物业等物业企业和各大产权单位积极配合。二次供水设施改造具有点位众多分散、地下管网复杂易交叉、作业面窄小施工难等特点。为此，改造施工中十余家相关单位集中协调解决线位交叉问题，规划、交管、城管等部门科学布置管线位置、安排占道施工，保障工程顺利实施……

至9月中旬，哈供水集团共排查江南五城区二次供水设施2771处、涉及居民约201万户，除部分小区存在业主反对移交或其它特殊情况外，共接收二次供水设施2402处，总服务居民达193万户，已基本完成接收工作。至2021年底，我市江南五城区将实现供水企业从水厂至水龙头的专业化“一龙治水”新格局，百姓日常供水问题都可以通过供水热线“88812319”得到解决。

明年江南五城区现有老旧二次供水设施全部改造完毕

二次供水设施接收和升级改造工作的根本目标是让普通百姓吃上放心水、优质水。由于与每个人切身相关，在实施中也难免会对居民的日常生活造成一些影响，需要大家给予包容、谅解和支持。

一是日常通行，管线施工需要临时占用市政或小区内道路，因此造成的不便请予以包含。

二是临时停水，泵房、管线切换等施工必须停水作业，停水时间将在小区及业主群进行通知，请提前做好准备。

三是入户施工，一般情况新建二次供水管线需接入一楼住户家中，个别情况需破坏部分装修，施工人员将尽力按原样修复，恳请一楼住户给予支持配合，允许施工。



“原先我们小区用的是地下水，水质不太好，经过这次改造后，上了磨盘山水，水质很好，多年的愿望终于实现了。”家住林机小区5号楼4单元1楼的林先生说。

位于香坊区进乡街副73号的林机小区建成于1996年，共8栋50个单元968户。因建成时周边尚无市政供水管网，一直采用深井供水，水质差、杂质多，原有二次供水泵房内供水、消防、排水管线交错，二次供水管网跑冒滴漏现象严重，居民饮用水水质、水压都无法得到保障，百姓常年受“夜来水、定点水”的困扰。自2020年被列入改造范围后，经过近4个月的有序施工，二次供水泵房拔地而起、二次供水管网优化设计、

小区内管网布局合理、区域供水范围节点阀门设置精准，改造后小区水质水压稳定，长期困扰居民的饮水问题得到彻底解决。

在基本解决“吃水难”问题的基础上，结合智能化、网络化的发展方向，哈市对二次供水管控又提出了更高的要求。2021年，我市计划升级改造泵房300座，改造管线583公里，预计投资达10亿元。升级改造后，哈市二次供水设施将达到24小时不间断供水，运行数据远传、安保远程监控，水质水压接入控制平台、有专业人员及时处理百姓诉求的标准，二次供水管理效率和服务水平都要显著提高。为完成这一目标，市住建局牵头总协调，各相关部门积极配合支持；交管和城管部门克服困难，合理安排施工期，协助开展了201条市政道路的管线敷设工作；哈供水集团作为实施主体，以“一个总指、两条战线、五个战区、89个网格”为框架，精心组织、倒排工期、采取严格的疫情防控措施和安全、质量监管措施，克服有效工期短、地形复杂等困难。截至目前，我市已开

工泵站337座，已完工泵站21座；已开工管线约600公里，已敷设完成560多公里，预计到年底可按期完成全年升级改造工作目标，惠及居民超60.5万户。

至2021年底，我市将完成约107万居民二次供水设施的升级改造工作，加上部分新建成的二次供水设施，预计2022年还有约60万户居民的二次供水设施需要升级改造，在2022年全面完成江南五城区现有老旧二次供水设施的改造工作。目前我们正在向省政府呈报改造计划，积极争取资金支持，预计来年5月份开工建设，年底前全部完成。



链接 <<

普通百姓能为二次供水设施接收和升级改造做些什么？